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Аюуальнасць тэмы заключаецца у акалiчнасцях заснавання кляшта
ру, яго мэце i ролi у rрамадска-палiтычным жьщцi тагачаснай Заходняй 
Беларусi. Друйскi кляш~:ар айцоу марыянау меу служьщь дУХоуным па
трэбам беларусау каталiкоу i працаваць дзеля аб'яднання Yнii у адным 
Касцёле. Аднак да такой защмы варожа ставiлiся польскiя дзяржауныя i 
дУХоуныя улады. Неразумение першапачатковых мэтау заснавання кляш
тару i падрыу дзейнасцi беларускiх марыянау прывялi да высялення i за
бароны дзейнасцi як на тэрыторыi друйскай парафii, -так i на прымежных 
тэрыторыях «усходнiх крэсау» Польшчы. 

Ордэн Айцоу Марыянау - мiжнародная манаская супольнасць, якая 
аб'ядноувае святароу i братоу у апостальскай працы i супольным жьщцi. 
Заснавальнiкам Ордэна з'яуляецца Станiслау Папчынскi. 

На Беларусi Ордэн мае сваю больш чым 80-гадовую традьщыю, што 
распачалася у 1924 r., калi Юрый Матулевiч, якi быу рэфарматарам Ордэна, 
заснавау кляштар марыянау у Друi для беларусау. 

Беларуская нацыянальная свядомасць у друйскай парафii да прыходУ 
марыянау бьша даволi развiтай, што характарызавалася таксама i выкары
станнем беларускай мовы падчас абвяшчэння казанняу на iмшы, тэатраль
ных пастановак, спевау парафiяльнага хору на роднай мове. Так, на пад
ставе дэкрэта вiленскага бiскупа 23 красавiка 1924 r. парафiяльны касцёл 
св. Троiцы i збудаваннi былога бернардынскага кляштару бьшi перададзены 
а. Андрэю Цiкоту з закону айцоу марыянау. 

У Друi была адкрыта польская гiмназiя, дзе навучалася вялiкая коль
касць дзяцей з ваколiцау мястэчка. Але заключэнне памiж дзяржавай i кас
цёлам канкардату адразу абмежавала распаусюджванне беларускай мовы 
на iмшах i набажэнствах, а таксама дзейнасць святароу, якiя iмкнулiся да 
адраджэння беларускай нацыянальнай свядомасцi. 

Таксама змена у кiраунiцтве Вiленскай дыяцэзii i памьmковае разумение 
мэты утварэння кляштару паспрыялi заняпащ у далейшым беларускай на
цыянальнай свядомасцi сярод насельнiцтва-. Кiраунiцтва прытрымлiвалася 
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палiтыкi паланiзацыi, а мзrу утварзння кляштару бачьmа у падрыхтоуцы
 

Друяй кадрау для працы сярод расiйцау. Так, пасля заканчэння навучання
 

у «Русiкуме» (расiйская калегiя у Рыме) i прыняцця вiзантыйскага абраду 

на працу сярод расiйцау у кiтайскi горад Харбiн бьmi накiраваны маладыя
 

lдруйскiя айцы i браты марыяне. 
Усялякiя спробы скампраметаваць марыянау, падарваць ix дзейнасць 

атрымалiся. 3-за беспадстаунага абвiнавачвання у спробе атруцiць святара
 

цягам шматлiкiх камiсiй была даказана невiнаватасць айцоу марыянау. Але
 

вынiкам усяго гзтага стала абмежаванне дзейнасцi марыянау. Так, было аб

межавана да мiнiмуму ужыванне беларускай мовы, а справа Yнii была узята 

пад строгi кантроль. 

Такое беспадстаунае i варожае стауленне да усяго, што не з'яуляецца 

польскiм, стала у 1938 г. прычынай высялення беларускiх айцоу марыянау 

з кляштару у Друi. 

Разгон друйскiх марыянау выклiкау абурзнне i пратзсты не толькi 

беларусау, беларускай прзсы, але i сярод польскiх дзмакраrычных колау. 

Друйскiя марыяне паспрабавалi )'тварыць асобую правiнцыйную адзiнку,
 

незалежную ад палякау, але гзта не атрымалася. Польская нацыянальн
ая 

палiтыка бьmа рашучай у змаганнi з тзндзнцыямi беларусiзацыi Касцёла.
 

Зrодна з гзтай палiтыкi выказауся тагачасны браслаускi стараста: 

«У Друi няма беларусау, ёсць народ rутзйшы, з якога як з глiны можна зрабiць
 

i палякау i беларусау ... iдзал дзяржавы - гзта адналiтая народнасць». 

Па трапным вызначзннi а. Аляксандра Надсана: «Палякi у Друi 

спраулялi баль, бьщцам тыя пасажыры "Тытанiку" за хвiлiну да таго, як 

карабель пацярпеу крушэнне i паrануу». 
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